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ВПЛИВ САМОЕФЕКТИВНОСТІ НА ФУНКЦІОНУВАННЯ ОСОБИСТОСТІ 

  

Теперішній час глобальних соціальних змін, жорсткої ринкової 

конкуренції звертає увагу вчених на проблему ефективної поведінки людини, 

ефективного функціонування в суспільстві. Вчені сьогодні сходяться на думці, 

що успішність у тій чи іншій сфері діяльності пов'язана з такими 

мотиваційними і когнітивними особистісними факторами, як оцінка власних 

здібностей, можливостей, переважні стратегії подолання труднощів та ін 

У вітчизняній психології ефективність особистості  виступає синонімом  

самоефективності та розуміється у двох значеннях: 1) ефективність особистості 

як почуття самоповаги і власної гідності, так і реальну компетентність 

(здатність, уміння вирішувати життєві проблеми); 2)  ефективність особистості 

як інтегральна здатність бути компетентним, відповідати вимогам середовища.  

Сьогодні існує чимало визначень самоефективності, та всі вони 

спираються на  визначення  засновника теорії соціального навчання 

А. Бандури: «самоефективність – це усвідомлена здатність людини протистояти 

складним ситуаціям та впливати на ефективність діяльності і функціонування 

особистості в цілому» [3]. 

«Самоефективність – це переконання у власних здібностях організувати і 

здійснити дії, що необхідні для того, щоб досягти певних результатів» 

(Основою людської свободи, згідно А. Бандурі, є вплив на себе, що можливий 

завдяки двоїстій природі Я – одночасно як суб'єкта та об'єкта – і причинно 

впливає на поведінку так само, як і зовнішні його причини. «Люди здійснюють 

деякий вплив на те, що вони роблять, через альтернативи, які вони приймають у 

розрахунок, через прогнозування та оцінку результатів, що уявляються, 

включаючи їхні власні самооціночні реакції, і через оцінку ними своїх 

здібностей виконати те, що вони намічають». Загальна формула А. Бандури 

зводиться до того, що «людська поведінка детермінована, але детермінована 

частково самим індивідом, а не тільки лише середовищними факторами» [3].  

Відповідь на питання, як уявлення про ефективність впливають на 

поведінку, розширила можливості впливу на самоефективність особистості. 
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Виділяють чотири процеси, за допомогою яких переконання в 

самоефективності регулюють функціонування суб'єкта: когнітивний, 

мотиваційний, емоційний і селективний.  

По-перше, сприйняття власної ефективності впливає на вибір виду 

діяльності. Людина береться за справи, які, на її думку, їй під силу, і уникає 

справ, з якими, з її точки зору, їй не впоратися. Цей момент ілюструють 

дослідження детермінант вибору кар'єри. Навіть у вибірках чоловіків і жінок з 

однаковим інтелектуальним рівнем жінки менш упевнені у власній 

ефективності у відношенні завершення освітніх програм, що вимагають 

математичних і технічних здібностей. Як наслідок, вони рідше обирають  

природничі дисципліни і в якості основних предметів, і в якості галузі 

професійної діяльності. З часом ефекти подібних процесів прийняття рішення 

накопичуються. Уникаючи ситуацій, які змогла би подолати, людина втрачає 

можливості придбання нових цінних навичок. Основна функція мислення 

полягає в наданні людям можливостей прогнозувати перебіг подій і 

використовувати засоби контролю над тими подіями, які можуть впливати на 

їхню повсякденну діяльність.  

По-друге, якщо виконання дії вже розпочато, сприйняття 

самоефективності впливає на старанність і наполегливість, незалежно від 

складності завдання. 

По-третє, оцінка власної ефективності також впливає на емоційні реакції.  

Невпевненість у власній здатності вирішити найважливіші життєві завдання 

може супроводжуватися навіть депресією, а невпевненість у своїй академічній 

та соціальній ефективності підвищує ризик виникнення депресії у підлітків. 

Центром позитивної психології і об'єктом найбільш численних досліджень 

виступають позитивні емоції – стану щастя, задоволеності, потоку оптимізму, 

надії та ін. Причому роль цих емоцій аж ніяк не зводиться тільки до гарного 

настрою [1]. 

Останній спосіб, яким переконання в самоефективності вносять свій 

внесок в адаптацію і саморозвиток, пов'язаний з селективними процесами. 

Переконання в особистій ефективності формують образ життя за допомогою 

відбору занять і умов оточення [2]. 

Отже, самоефективність та особистісний досвід синергетично пов`язані: 

особистість впливає на досвід, у свою чергу, досвід є ресурсом для розвитку 

самоефективності особистості; а також саме психічні процеси виступають 

джерелом набутого досвіду, що складає передумову розвитку 

самоефективності. 
Література: 
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ФОРМУВАННЯ ОБРАЗУ Я ОСОБИСТОСТІ 

 

Більшість дослідників вказує, що люди в яких приємна зовнішність, 

мають переваги при соціальній взаємодії. Але ця реакція є автоматичною, яку 

характеризують як гало-ефект. Гало-ефект має місце тоді, коли одна позитивна 

характерна риса якоїсь людини кидається в очі оточуючим і як би віддаляє на 

задній план усі його інші якості.  

Психологами отримані підтвердження того, що фізична привабливість 

часто виступає саме такою характерною рисою . Дослідження показали, що 

люди автоматично приписують індивідам, які мають приємну зовнішність, такі 

позитивні якості як талант, доброта, чесність, розум. Тому, привабливі люди 

здаються більш переконливими і вони потребують менших витрат сил і енергії 

для того, щоб змінювати думку інших людей і отримувати бажані результати. 

Усвідомлення людиною своєї фізичної (тілесної) сутності представляє 

собою такий же самий пізнавальний процес, як й пізнання (відображення) 

об’єктів зовнішнього світу та інших людей. Цей процес завжди 

опосередкований потребами, відносинами суб’єкта як особистості, в силу чого 

самосвідомість є складною динамічною єдністю значення і відношення, 

інтелектуального та афективного [1]. 

Реалізуючи особистісний підхід в дослідженні образу фізичного Я, вчені 

у своїх дослідженнях, по-перше, показують взаємозв’язок та взаємовплив 

афективних і когнітивних процесів, роль індивідуально-особистісних 

властивостей суб’єкта (стилю) в процесі відображення ним своїх тілесних 

якостей. Це означає також розрізнення  в структурі самосвідомості двох 

компонентів – образу фізичного Я як когнітивного утворення та емоційно-

ціннісного відношення (самооцінки) як афективного утворення. В цьому 

контексті в психологічній літературі оперують терміном “Я-концепція” 

особистості, який означає “сукупність всіх уявлень індивіда про себе” [2].  

Описову складову Я-концепції називають образом Я; складову, пов’язану 

з ставленням до себе або окремим своїм якостям, - самооцінкою; сукупність 

окремих самооцінок визначають як прийняття себе; поведінкові реакції, 
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